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Οι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι σκαρφαλώνουν στα βουνά ήταν πάντοτε ένα 
µυστήριο. Για τον µη ορειβάτη είναι µια άσκοπη και χωρίς, νόηµα δραστηριότητα. Μπορεί 
από την πολυθρόνα του να θαυµάσει ως ένα σηµείο το θάρρος και την αντοχή του 
ορειβάτη, αλλά δεν λυπάται όταν αυτό το θάρρος έχει σαν αποτέλεσµα το θάνατο ή 
σοβαρό τραυµατισµό. Απλά χαµογελάει µόνος του µε την ευαρέσκεια αυτού που προείδε 
τις αναπόφευκτες συνέπειες και είχε τη λογική να µην ασχοληθεί µε παρόµοιες 
δραστηριότητες. 
Για τον ορειβάτη, ακόµη κι όταν κρέµεται πάνω από ένα ιλιγγιώδες κενό, οι λόγοι 
αποτελούν εξ ίσου ένα µυστήριο. Αν σταµατούσε για µια στιγµή και επιχειρούσε µια λογική 
εξήγηση της έµµονης αυτής δραστηριότητας του, θ' αναγκαζόταν να συµφωνήσει µε τον 
µη-ορειβάτη, ότι δεν εξυπηρετεί κανένα πρακτικό σκοπό. Η απάντηση ότι προσφέρει 
ευχάριστη άσκηση σε όµορφο περιβάλλον, δεν είναι εξήγηση, γιατί συχνά η δυσφορία ή 
ακόµα και η ταλαιπωρία, που νοιώθει κανείς, αντισταθµίζει µε το παραπάνω ό,τι ευχάριστο 
µπορεί να υπήρξε και η οµορφιά είναι τις περισσότερες φορές κρυµµένη πίσω από ένα 
µονότονο γκρι, ή ακόµα µερικές φορές άσχηµο βράχο ή πυκνή οµίχλη και δυνατή βροχή. 
Λένε µερικές φορές ότι τα βουνά θέτουν µια πρόκληση στο περιπετειώδες πνεύµα του 
ανθρώπου. Ίσως να είναι αλήθεια, αλλά τότε και η πιο µονότονη και ανιαρή ζωή, µπορεί 
να είναι γεµάτη προκλήσεις. Ολόκληρη η ιστορία του ανθρώπινου γένους αποτελείται από 
την ανταπόκριση του ανθρώπου σε τέτοιες προκλήσεις. Και, λέγοντας ανθρώπου, 
εννοούµε τους κοινούς ανθρώπους, γιατί αυτοί είναι που κάνουν την ιστορία, όχι τους 
λεγόµενους «µεγάλους άντρες» οι οποίοι απλώς πλέουν µε το ρεύµα και τυχαία λόγω 
θέσεως στο ρυάκι, συµβαίνει να αντανακλούν τις λαµπρότερες ακτίνες του ήλιου της 
προόδου. 
Υπάρχει πρόκληση στο να βρει κανείς τη θέση του στην κοινωνία. Υπάρχει πρόκληση στο 
επάγγελµα που διαλέγει ν' ακολουθήσει. Υπάρχει πρόκληση στο να κρατήσει ενωµένη µια 
οικογένεια, ενάντια σε εξωτερικές δυνάµεις που απειλούν να τη διαλύσουν. Υπάρχει 
πρόκληση στο ν' αναθρέψει αυτή την οικογένεια, ώστε να κληρονοµήσει και να βελτιώσει 
το µέλλον που αυτός προσπαθεί να δηµιουργήσει. Υπάρχει πρόκληση σ' αυτές και πολλές 
άλλες δραστηριότητες παραπάνω από αρκετές για ν' απασχολήσουν και τους πιο 
περιπετειώδεις ανθρώπους για αρκετές ζωές, χωρίς να χρειαστεί να καταφύγουν στη 
δηµιουργία νέων προκλήσεων που αλλιώς δεν θα υπήρχαν. 
Όταν βλέπω τριγύρω τους φίλους µου και συζητάω µαζί τους αναγκάζοµαι να συµπεράνω 
ότι δεν έχουν κανένα γνήσιο λόγο για τον οποίο να θέλουν να σκαρφαλώνουν στα βουνά 
και συχνά το κάνουν µόνο σαν αποτέλεσµα κάποιου τυχαίου γεγονότος. 
Όταν σκέφτοµαι µερικούς ανθρώπους, ειδικά, από τους οποίους πολλοί είναι ανάµεσα 
στους πιο έµπειρους ειδικούς του αθλήµατος, συνειδητοποιώ ότι θα µπορούσαν εξ ίσου 
καλά να είχαν διαπρέψει στο ποδόσφαιρο, στο γκολφ, στο τένις, την ιστιοπλοΐα ή σε 
κάποιο άλλο, τελείως άσχετο, πεδίο δράσης. 
Σε κάποια τέτοια στιγµή, είδαν µπροστά τους ένα λόφο ή ένα βράχο αντί για µια µπάλα, 
ένα γήπεδο γκολφ, µια ρακέτα του τένις ή ένα κότερο. Ξόδεψαν ενέργεια και το 
διασκέδασαν, µε αποτέλεσµα να ξαναγυρίσουν για να επαναλάβουν την εµπειρία. Πολύ 
γρήγορα ήρθαν σ' επαφή µε άλλους, που έκαναν το ίδιο και µέσα σε µερικές ώρες, ή 
πιθανόν και λεπτά, δηµιουργήθηκαν καινούργιοι φίλοι: φίλοι, που είχαν µια πολύ πιο 
µεταδοτική σοβαρή συµπεριφορά προς το άθληµα τους. 
Η επίδραση απλώθηκε γρήγορα και οι καινούργιοι βρέθηκαν µέλη µιας ανθίζουσας 
αδελφότητας, τόσο πολύ που έφτασαν να πιστεύουν ότι πάντα ήθελαν να γίνουν ορειβάτες 



και ότι τίποτα άλλο δεν θα µπορούσε να τους έχει ικανοποιήσει. Από κει και πέρα, η 
πρόοδος τους θ' ακολουθούσε ένα σχέδιο που θα διέφερε από τον έναν στον άλλο, µόνο 
στις λεπτοµέρειες του. 
Γρήγορα θα µάθαιναν ότι οι αναβάσεις διέφεραν σε δυσκολία, από την εύκολη σαν σκάλα, 
µέχρι το πραγµατικά αδύνατο και µε τη γνώση αυτή θα ερχόταν η συνειδητοποίηση µιας 
έντονα ανταγωνιστικής ατµόσφαιρας, ένα κλίµα ανταγωνιστικότητας, όχι όπως ίσως θα 
περίµεναν µεταξύ ανθρώπου και βουνού, αλλά µεταξύ ανθρώπου και ανθρώπου, θα 
άρχιζαν να µετρούν την αξία του, όχι ανάλογα µε το πόσο καλά έκαναν µια συγκεκριµένη 
διαδροµή, αλλά µε σύγκριση των επιτυχιών τους µ' αυτές των άλλων. 
Όσο κι αν σκαρφάλωναν, θα συνειδητοποιούσαν ότι πρέπει να φτάσουν ένα ορισµένο 
ψηλό επίπεδο ανταγωνιστικότητας και να το συντηρούν τακτικά, πριν γίνουν γενικά 
αποδεκτοί σαν κανονικά µέλη. Η αφοσίωση του θα µεγάλωνε µέχρι να φτάσουν το επίπεδο 
αυτό. Τότε, θα έβλεπαν µπροστά τους την επίλεκτη οµάδα που περιελάµβανε τους 
αναγνωρισµένους δασκάλους του αθλήµατος: αυτούς που σταθερά ανέβαιναν στα πιο 
ψηλά επίπεδα, σε κοµµάτια βράχου που φαίνονταν φυλαγµένα µόνο γι' αυτούς, θα ήταν τα 
ονόµατα αυτών των λίγων που θα είχαν ακούσει σε συζητήσεις ή διάβασαν περιοδικά γιατί 
αυτοί πετύχαιναν εκεί που λίγοι επιχειρούσαν να πάνε ή ίσως εκεί που κανείς άλλος δεν 
είχε πετύχει πριν από αυτούς. 
Ίσως θα προσπαθούσαν να µπουν στην οµάδα αυτή ή το πιθανότερο θα είχαν 
αναγνωρίσει το επίπεδο της σαν ανώτερο των δυνατοτήτων τους και θα αρκούνταν 
ικανοποιηµένοι στο να ενισχύσουν τις ήδη κερδισµένες θέσεις τους. Όποια εκλογή κι αν 
έκαναν θα έφταναν στο δικό τους επίπεδο επιτυχίας, θα το κρατούσαν για ένα - δυο χρόνια 
και µετά θ' άρχιζαν να πέφτουν κάτω απ' αυτό, όπως οι ζωές τους θα έπαιρναν νέες 
διευθύνσεις και υποχρεώσεις. 
Μπορεί να έκαναν µια προσπάθεια να κρατηθούν για λίγο ακόµα, αλλά θα το έβρισκαν όλο 
και πιο δύσκολο. Θα έβρισκαν τον εαυτό τους να σέρνεται αργά προς τη µέση ηλικία, 
ρίχνοντας ένα ακόµα πιο νοσταλγικό βλέµµα πίσω, σε µια σύντοµη περίοδο της ζωής τους 
στην οποία γεύτηκαν µια γλυκιά ελευθερία, που όµως, δεν είχε καµιά σχέση µε ό,τι 
επρόκειτο να συµβεί (αργότερα). 
Κατά την περίοδο αυτή, η αναρρίχηση βράχων και βουνών φαίνονταν σαν αυτοσκοπός, 
αλλά το αναδροµικό βλέµµα της ωριµότητας θα έδειχνε αυτό που πραγµατικά ήταν: µια 
σύντοµη απόδραση από τις έγνοιες, ένα πρόσκαιρο διάλειµµα ανάµεσα στο άγχος της 
εφηβείας και τις ευθύνες της ενηλικίωσης, ένα ευχάριστο λιβάδι στο οποίο είχαν ξεµείνει 
και περιπλανηθεί άσκοπα µέχρι που το ρεύµα της ανθρωπότητας, που περνούσε τους 
τράβηξε πίσω, µέσα στο πλήθος. 
Όµως, υπάρχουν µερικοί, ίσως όχι περισσότεροι από ένας - δυο σε κάθε γενιά, που δεν 
φαίνονται ν' ακολουθούν το σχέδιο. ∆εν αφήνουν τον εαυτό τους ούτε να παρασυρθεί από 
το κεντρικό ρεύµα, ούτε να στριφογυρίζει στις δίνες, αλλά βλέπουν τη ζωή τους να 
προχωρεί σε µια κατεύθυνση της δικής τους επιλογής και διαλέγουν το δρόµο τους 
προσεκτικά από τη µια πέτρα που πατούν στην επόµενη. Μερικές φορές κολυµπούν στη 
µέση του ποταµού. Άλλοτε πλατσουρίζουν σε νερά λιµνάζοντα. Ποτέ, όµως, χωρίς σκοπό. 
Βλέπουν κάθε κίνηση να οδηγεί σ' ένα συγκεκριµένο στόχο, ο οποίος από τη στιγµή που 
θα επιτευχθεί, γρήγορα ξεχνιέται για χάρη του επόµενου. Οι στόχοι αυτοί, µπορεί 
φαινοµενικά να έχουν σηµασία µόνο για το ενδιαφερόµενο άτοµο, αλλά όταν επιτευχθούν, 
αλλάζουν, αν και πολύ ελαφρά, την κατεύθυνση που ακολουθεί το πολύ νερό του 
ποταµού. 
Νιώθω συχνά, ότι αν ένας αρκετά µεγάλος αριθµός ανθρώπων ήταν έτοιµος να ενεργήσει 
κατ' αυτόν τον τρόπο, τότε ίσως, να µπορούσε ν' αλλάξει κι ολόκληρη η πορεία του 
ποταµού. 


